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„Revuluția” de Adrian Iorgulescu,  
apariție de tezaur discografic 

 

 

Costin Popa 
 
  

Grație valorii 
componistice și ideaticii lui 
Caragiale, opera lui Adrian 
Iorgulescu inspirată de 
comedia „Conu' Leonida 
față cu reacțiunea”, cu 
premieră absolută în 1991, 
și-a câștigat prin gravura în 
2024 pe CD a noii versiuni 
din 2023, locul de cinste 
alături de capodopera 
lirică „O noapte 
furtunoasă” de Paul 
Constantinescu (1935), 
completând și înnobilând 
patrimoniul estetic al 
creației muzicale 

românești originale. Este meritul Uniunii Compozitorilor și Muzicologilor din 
România, al Operei Naționale București, Radio România și, desigur, al Editurii 
Muzicale de a fi realizat acest CD de prestigiu, ca primă apariție în antologia 
dedicată operelor românești contemporane. Albumul a cunoscut succesul încă 
de la lansarea din 8 decembrie 2024, când s-a prezentat în foaierul primei 
scene lirice a țării o reușită adaptare instrumental-vocală a opusului lui Adrian 
Iorgulescu. 

Scriind inițial sub impulsul evenimentelor din decembrie 1989, 
compozitorul a adâncit trama-sursă caragialiană, a adaptat-o atmosferei 
apăsătoare și mai apoi tumultuoase a vremurilor, a corelat exemplar 
dramaturgia partiturii cu textul. A rezultat o comedie cu final tragic, o dramma 
giocoso, dacă acceptați termenul din clasicism pe care l-am folosit cândva 
consemnând noua versiune prezentată scenic, la care Adrian Iorgulescu a 
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adăugat acum o uvertură, câteva secvențe sonore și un final schimbat cu 
direcționare clară a acțiunii către timpul Revoluției Române. Așadar varianta 
definitivă a fost compusă cu intenția de a rememora clipele contorsionate ale 
încheierii fierbinți de an revoluționar, de a reda trăirile, angoasele, 
frământările eroilor tradiționali Conu' Leonida și Efimița. Este ceea ce s-a 
înregistrat. 

Sunt aprofundate multe elemente pe care însuși compozitorul le 
punctează în booklet-ul discului sub sintagmele „reacției personale (...)  la 
clivajele și confuziile multiple manifeste în mediul românesc, privitoare la 
autenticitatea Revoluției, la rolul actanților principali (...). Nu în ultimul rând, la 
gradul de înțelegere al cetățenilor obișnuiți asupra întâmplărilor  trăite (...)”. 

Discul conservă o interpretare de aleasă calitate în fruntea căreia se 
regăsește bagheta lui Cristian Mandeal, ridicată încă de la premiera absolută, 
acum în compania Orchestrei Operei Naționale bucureștene, care a adus 
instrumentiștii în postura de valabili tălmăcitori ai unei stilistici post-neoclasice, 
neomoderne, postmoderniste chiar, cu construcție savantă. A fost o 
performanță pentru orchestranții obișnuiți cu alte teritorii componistice, însă 
spiritul lui Cristian Mandeal a creat imagini și esențe, sensuri și expresii ce au 
adus în simbioză dramaturgia sonoră cu cea a slovelor. Apoi, prin redarea 
limbajelor diferențiate, prin „curățenii” sonore individuale și pe partide 
instrumentale, de la cordari, lemne la alămuri și importanta percuție, în tutti 
fabuloase, prin evidențierea și corelarea planurilor, a leitmotivelor, a realizat 
unitatea de comunicare dorită de compozitor. Cristian Mandeal este un 
profund gânditor al oricărei partituri și faptul s-a redemonstrat acum (a câta 
oară?), în fața unor portative nu tocmai comode, străbătute de exprimări 
complexe, pline de focusări ideatice. 

Uvertura este intens prevestitoare, cu anunțări venite din atacurile 
șocant tăioase, insistente, îmbinate cu sunete misterioase, un ticăit, un marș 
cu alămuri dominatoare ce prezic conflicte interioare agitate, reflecții, psihoze, 
întrebări fără răspuns. Tânguiri, vaiete chiar se întrezăresc la același 
compartiment, sunete plăpânde presimt crescendi până la dimensiuni ample. 
Percuția propune alternanțe unor firave țesături. Sfârșitul părții introductive a 
operei, după învolburarea masivă,  se ostoiește și se încheie cu ultimul acord, 
ca o lovitură a sorții. Edificiu de excepție. 

Merg direct la altă parte orchestrală, Interludiul dintre cele două acte, 
o nocturnă idilică, cu mici desene melodice, un clinchet, finețuri la cordari, 
suflători de puritate și apoi, mă îndrept către ultimele măsuri ale partiturii în 
care sirena sinistră, parcă interminabilă, răscolește. Stingerea urletului ei într-
un decrescendo tulburător invită, mai mult decât atât, la o reflecție cu bătaie 
lungă. Nu se uită. Este ceea ce cred că a dorit și compozitorul. 
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În actele I și II, nu poate fi vorba de un acompaniament instrumental al 
vocilor, ci mai degrabă de o însoțire, întrucât orchestrația este bogată în 
episoade tematice, de atmosferă, prin comentarii corelate textului. Sub 
bagheta lui Cristian Mandeal ansamblul își îndeplinește menirea, cu pricepere.  

Tenorul Andrei Petre își înfățișează timbralitatea agreabilă în rolul 
Leonida, într-o țesătură vocală dificilă cântată cu patină, s-o numesc chiar 
eroică, de atoateștiutor, visând... obsedant revoluționar până la spaima din 
scenele finale. Propria-i vocalitate îi răspunde în intervalele cu atacuri de Si 
bemol acut sau cu La-uri curente. Tânguirile din actul al II-lea sunt remarcabile.  

Apoi, mezzosoprana Sorana Negrea, mimetica și speriata Efimița, are 
un glas bogat în sonorități colorate până la notele grave cu rezonanțe „de 
piept”, prin care replică suculent stereotipiile verbale preluate de la Conu' 
Leonida. 

Safta sopranei Stanca Manoleanu este servită de partitură cu vocalize 
metaforice în Interludiu, transcendând visarea, artista emițând sunete de 
extremă puritate în cânt instrumental.  

Scenele în duo sau trio sunt admirabil compuse, îmbină cu măiestrie 
cele trei voci în contextul scriiturii trepidante dedicate instrumentiștilor pentru 
finalul operei. 

Albumul CD al opusului „Revuluția” de Adrian Iorgulescu, prima 
înregistrare integrală originală postdecembristă de operă, trebuie negreșit 
ascultat. Dar și spectacolul se cere obligatoriu văzut. 

 
     

SUMMARY 
 

Costin Popa 
 

"Revuluția" by Adrian Iorgulescu, a treasure of Romanian discography 
 

Thanks to its artistic value and Caragiale's visions, Adrian Iorgulescu's opera 
inspired by the comedy "Conu' Leonida față cu reacțiunea", with its premiere 
in 1991, has earned its place of honor alongside the lyrical masterpiece "O 
noapte furtunoasă" by Paul Constantinescu (1935), by being recorded in 2024 
on CD in the new version of year 2023, completing and ennobling the aesthetic 
heritage of original Romanian musical creation. It is to the credit of the 
Romanian Union of Composers and Musicologists, the Bucharest National 
Opera, Radio Romania and, of course, the Music Publishing House that this 
prestigious CD has been realized, as the first appearance in the anthology 
dedicated to contemporary Romanian operas. 


